# "楚怡"星火耀三湘 笃行致远启新程

### ·邵阳职业技术学院"双高"建设全景扫描

邵阳日报记者 李超 通讯员 刘正明 肖明 伍菲

557项省级以上标志性成果如繁星璀 璨,87项国家级荣誉若明珠生辉。自2022年 7月立项湖南省"楚怡"高水平高职学校和专 业群建设单位以来,邵阳职业技术学院以党 建为舵、改革为桨,在职业教育大潮中劈波 斩浪,交出了一份厚重的高质量发展答卷。

#### 擎旗定向筑根基 现代治理开新局

壹引其纲,万目皆张。该院将政治建 设摆在首位,筑牢思想根基,推动习近平 新时代中国特色社会主义思想"进教材、 进课堂、进头脑",实现主题教育常态化制 度化。党委班子连续获评市级优秀,党建 引领如春风化雨——"党建+专业建设"赋 能学科升级,"党建+乡村振兴"厚植乡土 情怀,"党建+团建"激扬青春力量。

治理体系同步革新。修订党委会、院 长办公会议事规则,完成61项制度"废改 立",构建现代大学制度的"四梁八柱"。内 部审计持续强化,完成合同审核280余件, 部门考核细则迭代升级。全校教职工新章 程与党纪法规考试合格率均达100%,精细 化管理已融入高质量发展血脉。

在学校把学校当家、把学生当亲人、 把育人当事业"三把三当"精神引领下,平 安校园、绿色低碳、清廉单位等荣誉接踵 而至,学生对管理满意度达94.53%。治理 现代化的种子,正在资江之滨茁壮成长。

#### 德技双修育匠才 名师淬火铸重器

"才者,德之资也;德者,才之帅也。"该 院积极构建"大思政"格局,与市委党史研究 室共建思政实践教学基地,"三全育人"改革 将德育、体育、美育、劳育权重提升至40%。 思政创新成果显著:人选教育部职业学校思 政课建设协作组成员单位,建成45门课程 思政示范课,学生作品《青春烽火:塘田战时 讲学院的抗日记忆》获省级特等奖。

技能培养同步跃升。学生在省级以上 技能竞赛中获奖318项,电子商务技能、智 能电梯装配调试等赛项勇夺全省第一。绿 茵足球社首登"湖南省高校活力社团"百 强榜,奏响青春与匠心的交响。

师资建设双轨并进。208名教师完成 转型,"双师型"教师占比突破50.41%;教 师教学竞赛获国家级奖项5项。引进博士4 名、省级大师1名,"楚怡"教学名师、创新 团队等省级荣誉熠熠生辉。一支"四有"教 师队伍,正托举学子触摸星辰。

#### 专业集群链产业 产教融合破壁垒

该院紧扣湖南省"三高四新"战略与邵 阳"3×3"产业体系,新增现代农业技术、新 能源汽车等12个专业,撤销5个旧专业,实 现专业与产业紧密对接。投入3548万元建 设3个省级高水平专业群,电梯工程技术等 专业人才培养方案获评省级优秀。

产教融合纵深突破。与比亚迪、华为 等企业共建7个产业学院、170个实训基 地,牵头成立"全国电梯行业产教融合共 同体",获评工信部"麒麟工坊"、全国工商 联产教融合示范实训基地。

"三教"改革硕果盈枝。建成12门省级 精品在线课程、63部云教材,2部教材入选 "十四五"国家规划教材。"楚怡工匠计划" 与邵阳学院联合培养236名本科生,中高 职贯通培养1210名学子,职教改革星火已 成燎原之势。

#### 科技赋能哺桑梓 职教标准出国门

该院以科研改革激发创新动能:横向技 术服务到款额较2020年增长588.26%,授权 发明专利创历史新高。与市农科院共建省级 "瓜类种质资源开发中心",推广农业技术2 项,为企业、农户创造经济效益800余万元; "非遗"产业学院为湘企创效900余万元, 《天下邵商》丛书铸就民营经济研究智库。

社会服务辐射四方。建成8个市级以 上培训基地,开展非遗技能培训6万人次; "湖南省全民数字素养基地"落地生根。藏 族毕业生扎西次仁获教育部"基层就业卓 越奖",就业创业"一把手工程"优秀单位 实至名归。

国际舞台同样闪耀。机电一体化、畜 牧兽医职业标准获坦桑尼亚教育部认证, 服装设计专业拟定越南国家职业标准。承 担老挝国家教材编写任务,启动中德软件 技术合作项目,学院智慧之光,正照亮"一 带一路"的广袤天地。

从党建领航的治理革新,到德技并修 的育人实践;从专业集群的产教共振,到 跨越山海的标准输出——邵阳职业技术 学院以"双高"建设为笔,在职业教育版图 上挥毫泼墨。

当"楚怡"薪火点燃邵水河畔的职教 梦想,当产教融合的齿轮带动区域经济腾 飞,这所扎根湘西南的高职院校,正以鲲 鹏击浪之姿,向中国特色、世界水平的高 职院校奋力跃进。



10月24日,市三中 联合双清区百寿亭社区 及尚德社工中心,为初二 学生带来一堂科技实践 课。学生们在志愿者指导 下动手制作手摇发电机, 成功点亮灯泡,现场惊喜 不断。活动还为学生送上 文具礼品,通过校社联动 播撒科学种子,助力学生 成长。图为活动现场

> 陶志 尹瑛 于龙 摄影报道



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

随后进行的主题展示环节中,印有

"强国复兴有我 争当新时代好少年"的

巨型条幅随爱国歌曲徐徐展开,点燃全

场热情。教师代表在主题分享中,将航模

原理与科技强国理念有机结合,既讲述

神舟飞船、国产大飞机等"中国飞天梦",

激发民族自豪感;又现场发起航模兴趣

班招募,为学生搭建科技实践平台,让

## 双清区明德学校 为学子种下"科技强国"种子

日,双清区明德学校举办了一场融合爱国 上空盘旋。这一创意设计将爱国主义教育 情怀与科技魅力的主题活动,让"科技强 国有我"的信念在学生心中生根发芽。

升旗仪式后,一架专用航模飞机牵引 敬祖国"的认知。

邵阳日报讯(通讯员 彭宇)10月20 着五星红旗凌空飞起,沿预定路线在校园 从"仰望旗杆"延伸至"仰望蓝天",使学生 在感受科技魅力的同时,深化"用科技致

乡村教育三重奏

——记新邵县四中教师王军

邵阳日报记者 伍 洁

"科技强国有我"从口号转化为具体的成 长路径。

"乡村教育的意义,不仅在 于传授知识,更在于为那些可 能被遗忘的角落播撒希望的种 子。"10月16日,新邵县四中教 师王军道出自己坚守乡村教育 的初心。

2015年,怀揣着对教育事 业的热忱,王军来到一所偏远 的农村中学——新邵县巨口铺 镇五星中学任教。当他第一次 走进教室,映入眼帘的是斑驳 的墙壁、老旧的课桌椅,以及孩 子们渴求知识的明亮眼神。那 些乡村孩子拥有和城里孩子一 样的教育机会。

鉴于该校物理教师紧缺、 教学楼年代久远,王军主动承 师益友。

担了五个班的物理教学任务, 并兼任学校水电管理员,切实 为师生解决生活和学习中的各 类问题。尽管条件艰苦,他从不 退缩,始终以耐心和细心守护 着校园的每一寸土地。

2017年,王军被调至新邵 一刻,他暗下决心:一定要让这 县四中,从物理教师转任数学 教师,并担任班主任。他迅速适 应新岗位,以爱心和责任心引 导学生,成为学生心目中的良 双手守护乡村的绿水青山。2021 之我见》荣获湖南省教育学会

新邵县优秀共产党员。作为一 名党员教师,他时刻牢记初心 使命,在工作中充分发挥先锋 模范作用——在全县教学改革 竞赛中指导教师彭娟荣获一等 奖,并多次获评优秀班主任。

工作之余,王军积极投身社 会志愿服务,多次参与街道卫生 清洁、河道清理等志愿活动,用 年9月,他被新邵县生态保护志 一等奖。

愿者协会授予"净滩能手"称号。 他的教育情怀,早已超越课堂, 延伸至社会的更多角落。

王军的从教之路满载荣 誉,也饱含汗水与付出。因班级 管理出色、教学成绩突出,他每 2021年1月,王军被评为 学期均被评为校级优秀班主 任,并连续四年在年度考核中 获评"优秀"等次,获得政府嘉 奖。2025年,他指导学生孙嘉 雅、刘懿鸿在全县主题征文比 赛中获奖,再次被评为县级优 秀指导老师。

在努力钻研教学的同时, 王军不断提升教研能力,发表 多篇论文,其中《高中数形思想

### 把脉问诊 传经送宝 常德教研团队到我市助研视导



听课后,视导组专家与授课教师分组研讨、共研提高。

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 向茈燕 曾凡梅 刘静)10月20日至 10月23日,常德市教育科学研究院以 "送课送教、助研视导"为载体,组织近 90名各学段、各学科专兼职教研员赴 我市开展"教研帮扶扩优提质"活动, 过随堂听课、查阅资料、师生访谈等方 搭建两地教育智慧共享的桥梁。

在邵期间,常德教研团队分为6 组,深入我市6所高中学校开展送课与 课堂诊断。每堂示范课后,两地教研人 员与授课教师及时开展深度研讨,通过 "授课反思+专家点评+同行互鉴"模 式,推动教研帮扶走深走实。活动期间 还举办了多场微讲座,常德教研专家分

享了先进教育理念与前沿教研方法。

视导会诊是本次活动的重要环 节。10月22日至10月23日,常德、邵阳 教研员组成联合视导组,对市一中、市 二中开展高三一轮复习教学视导。通 式,视导组全面了解两校复习教学现 状,深入分析复习课的针对性、实效性 及学情把握情况。针对发现的问题,视 导组与教师分组研讨,围绕考点梳理、 题型训练和学情分层等方面提出精准 改进策略,并积极探索区域教研协作 新路径,助力我市高中教学质量整体

初方



活动现场。

邵阳日报讯(记者 李熹珩 通讯员 蒋家林)10月20日,市四中联合市老干 部集邮协会共同举办"纪念中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜利80周 年"主题集邮展览。展览融合抗战记忆 与多元文化,为师生呈现了一堂兼具历 史深度与文化温度的红色教育课。

展厅内,一部部精心编排的邮集静 默陈列,诉说着历史的回响。老干部们 实践,让学生在邮票串联中读懂"铭记 携数十载珍藏亲临现场,展品涵盖1945 年抗战胜利初期发行的珍贵邮票、平型 关大捷与百团大战等重大战役专题邮 集,以及大运河、长征、二十四节气等主 题邮票,方寸之间尽显历史脉络。

"宝庆府抗战英豪袁国平同志,在 皖南事变中壮烈牺牲……希望同学们 铭记英烈,以奋斗践行青春使命。"老 干部化身"红色讲解员",为学生讲述 邮票背后的抗战故事。学生们或驻足 聆听,或俯身细观,不时与老同志交流 探讨,感悟方寸之间的精神内涵。

此次展览是思政教育形式的创新 历史、珍爱和平"的深意,感受"文化传 承、强国奋进"的力量。这些小小邮票, 正成为连接过去与未来的纽带,让红 色基因在青少年心中深深扎根、代代 相传。

# 护蕾微光照亮成长

——记隆回县芙蓉学校教师周禹翔

邵阳日报记者 罗俊

县芙蓉学校教师周禹翔在安全教育课 上谆谆叮嘱。周禹翔还有另外一个身份 ——隆回县"利剑护蕾"防性侵宣讲团 讲师。她既是一位传道授业解惑的教 师,更是一位守护童年、照亮成长之路 的"护蕾人"。怀着对教育事业的无限忠 诚与对农村孩子的深切关爱,她多次深 入基层,将专业的防性侵知识化作春风 康成长筑起一道坚实的安全屏障。

作为一名扎根教育一线多年的教 师,周禹翔在日常工作中深切关注学生 的全面成长。她发现,农村地区的儿童 在性教育和自我保护意识方面较为薄 弱,相关家庭教育和学校教育资源也相 对匮乏。面对这一现实,当隆回县组建 "利剑护蕾"防性侵宣讲团时,她毫不犹 豫地站了出来。她深知,保护孩子远离 侵害与传授知识同等重要,甚至更为紧 迫,决心用专业知识和沟通能力为守护 更多孩子的纯真童年贡献力量。

"孩子们的眼神从最初的懵懂、羞 涩,到后来的专注、领悟,再到最后能

"同学们一定要好好保护自己,不 勇敢地说出'不',并清楚知道如何寻 要轻信陌生人的话。"10月14日,隆回 求帮助——这个过程让我觉得一切付 出都是值得的。"周禹翔动情地说。她 的每一次讲座,不仅是知识的传递,更 是自信、自尊、自爱意识的唤醒。

作为隆回县家庭教育协会讲师, 周禹翔积极利用家长会、社区活动等 契机,为农村家长和监护人开展辅导。 她用朴实的语言剖析案例,讲解早期 性教育和家庭防护的重要性,帮助家 细雨,滋润孩子们的心田,为他们的健长们学会如何与孩子沟通,共同织密 保护网。

> 周禹翔的足迹遍布隆回县多个乡 镇学校与村落社区。她用一场场深入 浅出的讲解、一次次耐心细致的解答, 将"利剑护蕾"的种子播撒在孩子们心 中,让自我保护的意识生根发芽。

> "我做的都是一些很平凡的小事, 只希望对学生们有用。"周禹翔说。这 位平凡的教师,正在不平凡的"护蕾" 事业中展现着非凡的担当与情怀。她 以师者仁心践行保护未成年人的神圣 使命,用智慧与汗水为农村孩子撑起 了一片更加安全、晴朗的天空。